



田镇街道永安村组织开展主题党日活动。 资料照片



田镇街道台陈村发展特色大棚产业。 资料照片

淡化界限 拆除藩篱 打造幸福风向标的高青主城实践

对于世代以耕作为生的农民而言，进城无疑是一件特别有成就感的事。然而，受技能和知识储备等诸多因素的影响，在城里人看起来微不足道的小事，却成为了很多农民的奢望。

作为高青主城，田镇街道不仅是高青对外展示的“窗口”，也是实现城乡融合样板区等五区建设目标的排头兵，更是幸福高青的风向标。重任在肩，田镇街道如何破题？

消除信息梗阻 基层治理善用巧劲

政令不通、消息滞后是多数社区经常面临的难题，这也直接导致社区贫富差距的拉大。对此，田镇街道以全县“树标尺、拉标杆、提境界”作风能力大竞赛活动为契机，以拆迁、迁占等重点项目为“大练场”，常态化开展“头雁论坛”和“擂台比武”，通过“头雁”之间的交流碰撞，村带头人队伍攻坚服务和带头致富能力获得不断提升，并将优秀经验及政策举措传递到了社区每个家庭。在这种模式的带动下，田镇街道预计2022年可实现60%的村集体经济收入达到50万元。

在基层组织管理上，田镇街道通过“三会一课”、组织生活会、民主评议党员等组织生活制度，发挥党员先锋模范带头作用，加大在青年致富能手、外出务工经商人员中发展党员力度。如今，田镇街道正全力打造1个街道和48个村（社区）教学阵地，通过常态化开展主题党日和专题党课，不断增强党组织的凝聚力和战斗力。

为打破社区间信息梗阻，实现信息的高效传递，田镇街道巧用互联网技术，打造“智慧田镇”平台，构建起“一网三联+数字技术”布局模式，聚焦数字网格，实现对管（社）区、村（居）的“周调度、月排名、季考核”，把街道所有工作融入进去，织好全县第一张城乡管理“智能网”。将工作搬到“云上”，以技术打破了现实界限，让田镇街道的基层治理得到极大改善。

淡化城乡界限 提质扩容逆向输出

城镇化发展的规律往往以现有城区为中心，呈扩散状发展，通过棚户区改造等方式，实现城市的快速扩张。

与高青而言，这是一种路径，但不是唯一路径。

在城市提质扩容上，高青主城田镇不再满足于单一的扩张方式，而是以逆向思维解决发展问题。

针对“小、乱、差”且没有物业管理的老旧小区，田镇街道创新管理模式，以拆除相邻小区区间的院墙，实现相邻小区连通的方式，将多个小区合并为一个小区进行统一管理，共享配套设施，提升综合服务，引入物业公司，纳入统一管理，进一步提高社区服务水平。

在此基础上，田镇街道又结合“智慧田镇”平台建设，依托互联网、大数据、云平台等打造智慧社区样板，实现民生服务智慧运用、基础设施互联互通，为提高社区管控和服务水平探路架桥，进一步提高居民的幸福感和获得感。

针对城市扩张成本高、效率低的特点，田镇街道舍弃了看不见的“虚名”，转而追求易得的实际回报。在主城及城市延长线上，田镇街道高标准规划园区建设，推动经济结构转型升级。利用电子信息产业园闲置厂房、会议室，高标准打造37°云仓直播平台，大力发展新型直播产业，完善直播基地基础配套设施，为主播们提供货品、免费培训、餐饮住宿等一站

式服务，打造以销售本地特色农副产品和签约合作品牌商品为主的直播基地。

而作为基地产业链的上游生产方，田镇街道在城市周边的农村大力发展特色农业，通过“党支部+合作社+数字化+农户”的产业化组织模式，积极培育黄金油桃、清水小龙虾、五彩早稻等特色农产品，打造农业种养殖片区和农旅融合片区，同时配套建设蔬菜加工配送中心，以产业打破城乡界限，实现了城市乡村的深度融合。

弱化家庭压力 民生服务迂回保障

青壮年是社会生产的主要劳动力，然而随着人口老龄化的发展，越来越多的青壮年开始背负起赡养多名老人的重任，这也不同程度地限制了青壮年对社会生产的贡献。

面对这一现实难题，田镇街道将解题思路放到了老年人身上，通过推动养老服务体系建设，健全一系列配套服务，为青壮年减负。

在城市社区，田镇街道加快推进街道综合养老服务中心和社区日间照料中心建设，积极推广“长者食堂+餐饮企业”

“长者食堂+日间照料+时间银行”“中央厨房+连锁配送”等发展模式，着力打造优质社区居家养老服务网络；在农村方面，采用“长者食堂+农村幸福院+长者零工”模式，建设小型为老服务综合站，打造“离家不离村”的农村养老服务模式。

在社区民生保障上，创新构建“红色楼长+志愿者”体系，建设红色楼长和志愿者两支队伍，进一步织密治理网格，提升社区基层治理能力，拓展“一网三联”在城市社区治理场景下的应用。

与此同时，田镇街道还不断加强优质服务的供给。按照城乡公益性岗位扩容增质行动要求，大幅增设城乡公益性岗位，确保有就业意愿的“双零家庭”动态清零，不断提高城乡低收入群体收入。合理利用农村建设用地资源，建设就业创业便民服务市场，打造一个提供用工、机械租赁、休息、就餐、培训等一站式服务的就业驿站，实现供需双方劳务快速无缝对接。

组合拳下，一座幸福高青的风向标正在悄然成型。

大众日报淄博融媒体中心记者 李振兴 通讯员 张帅 郑建新



中秋送礼优选崔字牌香油礼盒

中华老字号 山东省非物质文化遗产 百分百纯芝麻香油



崔字牌香油 微信公众号



团购热线：18366325258 18366305817